

答卷

厦门这十年

壮丽图景

喜迎二十大
鹭岛起宏图

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天就是幸福。”十年来，厦门深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，坚决打好污染防治攻坚战，大力实施“蓝天、碧水、绿色、宁静、洁净”五大环保工程，持之以恒建设“高颜值的生态花园之城”，落实“碳达峰碳中和”工作，推动经济社会全面绿色低碳转型，让天更蓝、地更绿、水更清，环境更加宜居，人与自然和谐之美生动展现。

本报记者 吴海奎

漫步在山海健康步道，看落羽杉披上“秋装”；到市园林植物园西山园，观赏连片盛开的波斯菊；在香山郊野公园，邂逅竞相绽放的向日葵……金秋时节，厦门岛内岛外，处处呈现动人景色，厦门市民足不出城，就能畅享生态之美。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来，厦门深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，持之以恒建设“高颜值的生态花园之城”，落实“碳达峰碳中和”工作，让天更蓝、地更绿、水更清，环境更加宜居，人与自然和谐之美生动展现。

抬头仰望是清新的蓝。营运黄标车退出历史舞台，越来越多新能源车在道路上驰骋，绿色出行成为时尚；建筑工地降尘喷雾装置定时开启……厦门持续推进大气精准治理，优化能源结构调整，强化机动车污染防治、深化扬尘治理，“厦门蓝”成为市民的骄傲。2021年，厦门空气质量综合指数为2.62，在全国168个重点城市排名第6，空气质量优良率为99.7%，全国排名并列第3。

环顾四周是怡人的绿。市政道路绿树成荫，移步异景；山海健康步道、自行车道，穿山入林；植树造林、

林相改造，让森林绿色屏障更加牢固；口袋公园、郊野公园、儿童公园，各类公园星罗棋布，各具特色，满足不同人群的需要；马銮湾新城生态三岛公园，环东海域滨海旅游浪漫线……岛外新城大手笔泼绿入画，人居品质持续提升。十年来，厦门的公园从81个增加到180个，基本实现“300米见绿、500米见园”的目标。

厦门的水，也越来越清了。近年来，厦门深入贯彻河湖长制工作，以空前的力度推进水环境治理和保护工作。新建扩建污水处理厂19座，污水管网达8900公里，日处理能力达195万吨，基本实现生活污水“全收集、全处理”目标。六个原城市黑臭水体稳定达到消除黑臭标准。筲箕湖、五缘湾内湾、杏林湾、海沧湖等水环境进一步提升。全面完成海域养殖清退、入海排放口整治，海域保洁范围达180平方公里，海漂垃圾治理机制向全国推广。

十年来，厦门持续深化生态文明体制改革，筲箕湖综合治理、垃圾分类厦门模式等5项改革举措在全国推广，先后获评国家森林城市、国家生态市、国家生态园林城市、国家级海洋生态文明建设示范区等荣誉称号，公众对生态环境质量满意率全省第一，生态文明指数全国第一。

会 当春来满城芳

高颜值生态花园之城为厦门市民送上绿色福利

数说厦门

绿色发展这十年

地更绿

●十年来，厦门的公园从81个增加到**180**个，占地总面积3930.22公顷，比2012年增加1689.22公顷，基本实现“300米见绿、500米见园”的目标

●建成区绿化覆盖面积1.85万公顷，比2012年增加0.75万公顷，建成区绿化覆盖率为**45.65%**，比2012年提高4.0个百分点

天更蓝

2021年，厦门空气质量综合指数在全国168个重点城市中排名第6位，优良率(99.7%)排名并列第3位

水更清

●饮用水水源地、主要流域国考、省考断面、小流域省控断面水质实现“四个**100%**达标”

●近岸海域水质良好，全年优良水质点位比81.8%，海域功能区达标率为81.0%，均比2012年明显提升

降能耗

●2021年，厦门单位GDP能耗比2012年下降**25.5%**，单位工业增加值能耗比2012年下降48.2%，能耗指标位于全国领先水平

●2021年，厦门市万元地区生产总值耗电466.38千瓦时，比2012年减少182.82千瓦时；万元地区生产总值耗水6.68吨，比2012年减少4.42吨，这些指标继续处于福建省乃至全国同类城市前列

荣誉称号

国家森林城市
国家生态市

国家生态园林城市
国家级海洋生态文明建设示范区

持续领跑

生态文明指数
全国第一

垃圾分类工作
全国最前列

公众对生态环境
质量满意度
全省第一

污染防治成效考核
全省第一



厦门新体育中心

下潭尾湿地公园